

La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 4 de Enero de 1902.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
2 reales al mes.

Núm. 40

LOS REYES MAGOS A LOS NIÑOS POBRES DE TORTOSA

Atareados con los preparativos de la fiesta del día de Reyes, y poniendo a contribución lo poco que valemos para que aquella resulte espléndida y grandiosa, nada podemos escribir ni comunicar detalles. Nos resarciremos en el próximo número.

DONATIVOS

	Ptas.
Suma anterior.	232'40
D. Pío Canalda.	0'30
Rdo. Dr. D. Bernardo Vergés	
Freixa.	5
Srta. Rosario Olesa.	2'50
D. Justo Celma.	1
» Juan Contel.	1
» David Aubá.	0'50
» Antonio Mercé.	5
Sra. Viuda de Climent.	10
D. Antonio de Monasterio.	2
» Martín Gilabert.	2'50
» Enrique Zaragoza.	1
» José Bernis Murall.	2
Pilarcita e Ignacio de Ramón de Salvador.	5
D. Francisco Canivell.	2
» Paulino Maldonado.	2
» Federico Pastor y Lluís.	1
» Pedro Franquet.	5
» Eudaldo Massaguer.	2
» J. M.	1
» Juan Moreira.	0'50
» Juan Tomás Calduch.	0'50
Un estudiante.	0'50
D. Juan Besé.	0'50
D.ª Filomena Tarragó.	1
Recaudado en el «Círculo de Tortosa.»	
D. Juan Alemany.	2
» Francisco Roig (Por 2.ª vez)	2
» Manuel Rubio.	1
» Juan Bta. Angela.	1
» Modesto Ferré.	0'50
» Adolfo Garcin.	1
» Francisco Algueró.	1
» Rafael Llombart.	1
Dependientes del «Círculo de Tortosa.»	0'50
D. Agustín Martí Fontanet.	1
» Agustín Casanova.	1
» Domingo Princep Murall.	1
» José Noé.	0'25
» Joaquín Noé.	0'25
» N. N.	0'50
Suma total.	300'20

Srta. María de la Cinta Tallada y hermanas, juego de café, buffet de comedor, cuadro, devocionario, dedal con estuche.
Srta. Carmen Rocher, refajo y delantal.
» María del Amparo Rocher, cestilla de bombones y juego de café.
Srta. Carmen Tallada Cachot y hermanos Felipe y Manuel, buffet con espejo, sofá, candeleros, lavabo, linterna mágica.

Dos alumnas del Colegio de la Sagrada Familia, cuatro pañuelos.
Srta. Cecilia Pallarés, cuatro juguetes.
José y Paquito Tremoleda, tres juguetes.
Rvdas. Monjas Sanjuanistas, varios objetos.
Srta. María de la Cinta Sabater Escardó, seis pares alpargatas.
Srtas. D. y A. V. P., una bolsa.
Iltre. Sr. Deán D. Antonio Rosillo, tela para vestidos.
D. José Ricart, de Cherta, veinte docenas panes de turrón marca *La Chertolina*.
D. Arturo Mestre Nc, cinco juguetes.
» Miguel Domenech, veinticinco tortas.
Srta. Anita Roch, un juguete.
Mr. Carlos Blanch, diecisiete juguetes.
María de los Angeles Queralt y Sabaté, dulces.
Srta. Paquita Gaya, una muñeca.
Un desconocido, dos trajes lana. (Se ignora el nombre de este generoso donante. Si llega a nuestro conocimiento, lo haremos público con sumo gusto.)
Una persona piadosa, seis pares de medias y un refajo.
Srta. Cinteta Valls Climent, un pantalón interior y unas enaguas.
Sra. D.ª Pilar Masía, doce juguetes.
D. Sebastián Tudó, cuarenta y ocho juguetes.
Srtas. de Montagut, doce juguetes, unas faldas y un vestido.
D. Manuel Borrás, dos juguetes y dos camisas.
D.ª Bernarda Rosés viuda de Trobat, varios juguetes y doce pares de medias.
D.ª Eulalia Villalba de Salvador, siete juguetes y dos camisas.
D.ª Enriqueta Cuello de Besora, varios juguetes.
Srta. María Tallada y hermanos, varios objetos.
D.ª Filomena Tarragó, cestilla y timbal.

UNA ENTREVISTA

Con Don Carlos en Venecia

Conforme adelantó el telégrafo, el periódico parisién *Le Français* publica un su número del día 18, en sus primeras columnas de su primera plana, la siguiente «entrevista» con Don Carlos. Reproducimos tal como aparece, y bajo la fe del citado periódico francés. Héla aquí:

«De paso por Venecia, solicité el honor de una audiencia del señor Duque de Madrid, pensando que los sucesos de España darían un alto y palpante interés de actualidad a las declaraciones que me proponía solicitar del Príncipe que ha permanecido como todos saben, reivindicando la Corona.»

Desde luego debo decir que el señor conde Urbano de Maillé, representante de Don Carlos en Francia, me ha facilitado con

una bondad extrema, el acceso al Palacio Loredán en Venecia. A él es a quien soy deudor de la audiencia que el señor Duque de Madrid se dignó concederme.

El señor Duque de Madrid me habla hecho saber por conducto del general Sacanell, su amable ayudante de campo, que me recibiría a las seis y media en el Palacio Loredán.

Desde la plazuela de San Marcos, cerca de los seis, hago signos a un gondolero para que se acerque, pues la frase del espiritual presidente de Brosses es siempre exacta: «En Venecia todo se desliza tranquilamente en el agua.»

Poco tiempo después la góndola se detiene frente a la residencia de Don Carlos, inundada de luces que se reflejan fantásticamente en la laguna. Dos criados con gran librea me ayudan obsequiosamente a desembarcar, y héme aquí en el vestíbulo del Palacio, recibido amablemente por el general Sacanell, que va a servirme de introductor cerca del señor Duque de Madrid.

Don Carlos, que se halla levantado para recibirme, me suplica que me siente a su lado. El general Sacanell asiste, un poco apartado, a la entrevista. La conversación recae, naturalmente, sobre la situación actual de España. No hay necesidad de decir que el señor Duque de Madrid sigue con un interés, al cual se añade con frecuencia un sentimiento de tristeza, los acontecimientos interiores que agitan a su patria.

Hé aquí el resumen de esta conversación, leído y, añadiré, aprobado por Don Carlos, que comunico a los lectores de este periódico:

—Yo no deseo—me dijo previamente el señor Duque de Madrid—hablar todos los días. Sin embargo en razón a la carta de introducción del señor conde Urbano de Maillé, y sobre todo al afecto que no he dejado de profesar a Francia, cuna de mi familia, y también por los testimonios de respetuosa simpatía y devoción a mi causa que tantos franceses me han ofrecido antes y después de mi expulsión del suelo de Francia, no quiero, repito, negarme a vuestro deseo.

Ante todo, declara Don Carlos que no hay que ver en las últimas noticias esparcidas estos últimos tiempos sobre agitación carlista más que una táctica hábil del Gobierno español para hacer creer en la existencia de un complot, cuyo objeto sería derribar la dinastía alfoncina.

Todos los informes sensacionales que sobre esto se han publicado, tanto en la prensa española como en la europea, han sido desmedidamente exagerados ó desnaturalizados a sabiendas.

Don Carlos no renuncia en lo más mínimo a lo que considera como sus derechos legítimos al Trono de España, porque ve en el mantenimiento y realización de estos derechos un deber sagrado. Pero se comprende fácilmente que no puede ni deba entregar a la publicidad nada de lo que se refiera al momento de apelar al patriotismo del pueblo español, que tan caras paga las faltas de los que le gobiernan.

Es indecible lo que su corazón de español sufre al ver el grado de miseria a que ha llegado su glorioso país. No puede Don Carlos recordar sin angustia las vergüenzas y las humillaciones de la guerra con los Estados Unidos, de esa guerra nefasta que se acabó con la ruina moral de España y el derrumbamiento de su imperio colonial.

Con frases de una profunda emoción evocó delante de mí el espectáculo doloroso de «este Ejército español, al que se prohibió batirse, y de esta flota, dispuesta a todos los sacrificios, que se envió sin provecho a un aniquilamiento completo.»

Desde que los principios revolucionarios, según la expresión de Don Carlos, se han apoderado del Gobierno de España, el balance de este país solo se cierra con ruinas y derrotas de toda clase. Esta situación, que se agrava de año en año, es el resultado de la política improvisada de los representantes de la Monarquía actual, y sobre todo del Gabinete Sagasta. Este parece, en cierta manera, esforzarse en acumular faltas sobre faltas y arrastrar así a España a una serie de desastres tal vez irreparables.

Desde el punto de vista interior, España presenta un cuadro de los más sombríos. Las huelgas y los motines se suceden con una frecuencia aterradora. En algunas regiones la miseria ha tomado proporciones espantosas; los partidos políticos se agitan más cada día: socialistas y anarquistas hacen causa común y explotan en provecho de sus aspiraciones el general descontento.

La persecución religiosa ha revestido «las formas más violentas»; y son incontables los atentados contra la Iglesia y sus ministros. Como hijo y defensor de la Iglesia católica, Don Carlos reprueba enérgicamente estos atentados, que son cometidos, según dice, por los mismos que predicán a todas horas los principios de libertad. En vez de encauzar la corriente antirreligiosa, el Gobierno de Sagasta no ha hecho más que agrandarla aceptando el infame decreto de Alfonso Gonzalez sobre las Congregaciones.

Añádase a esto los impuestos, que son cada vez más insoportables y que la nación no puede llegar a pagar, y se tendrá una idea de la triste situación política y económica en que se revuelve desesperadamente el pueblo español.

Este estado de cosas el señor Duque de Madrid no duda en atribuirlo únicamente a los que dirigen los destinos de España, los cuales, según sus palabras, son los autores directos de la ruina moral y material del país.

Don Carlos no cree en el peligro de un movimiento separatista en Cataluña ó en Vizcaya. No cree que haya muchos separatistas en España. Español y separatista son, a su parecer dos palabras que se rechazan. En el país del Cid se ha conservado ardiente y vivo el culto de la Patria. El movimiento autonomista que se ha manifestado recientemente en Cataluña no es, al decir de Don Carlos, otra cosa que una consecuencia de la centralización desenfrenada de Madrid.

De todos modos en España no habría un solo separatista si se estableciera el régimen que Don Carlos aplicará «cuando Dios lo llame a ocupar el Trono de sus antepasados», es decir, dar por medio de una prudente descentralización a cada una de las regiones del reino un sistema de administración acomodado a sus costumbres, a su temperamento particular y adaptado a las necesidades de los tiempos modernos, con el concurso del país, bajo la bandera de la unidad nacional y la dirección de un Gobierno fuerte y centralizador en todas las cuestiones políticas.

Don Carlos me ha hecho notar que ya habló extensamente de este asunto en la

carta que escribió en 1899 al general Moore sobre el regionalismo en general y la situación de Cataluña en particular. Por lo demás, los principios que representa el señor Duque de Madrid han sido expuestos en todos los documentos que ha publicado desde 1868, especialmente en su carta a su hermano el Infante Don Alfonso en 30 de Junio de 1869, que es todo un programa político y que parece escrito para la hora actual.

Pregunté á Don Carlos cuál será su actitud ante el próximo acontecimiento de la mayor edad de Don Alfonso; hé aquí sus palabras textuales:

—No considero la proclamación de la mayor edad del joven Alfonso como un suceso importante para España. Es la continuación de un sistema y de una dinastía que han hecho la desgracia del país, por que representan un principio puro y esencialmente revolucionario.

«Mi actitud será la de protesta. Yo haré lo que me dicte mi conciencia de Rey. Conservo, á pesar de las muchas y terribles pruebas que Dios me ha enviado, todas las energías físicas y morales de la juventud, lo propio que los mismos entusiasmos.»

«No quiero dar la apariencia de una victoria al nuevo reinado, que sintetiza todos los desastres de la Patria, organizando insurrecciones parciales prematuras.»

«Pero, cuando el momento llegue, haré lo que considere con mi deber ante Dios y ante los hombres.»

«Comprendo ciertas impaciencias, puesto que yo las comparto. Más que nadie estoy impaciente por ver á mi querida España grande y poderosa como lo fué en los mejores tiempos de su historia.»

«Estoy acostumbrado á las censuras, á las falsas interpretaciones, y hasta á las más groseras calumnias. Esto no me hará separar un ápice del camino de mi deber.»

Estas palabras las pronunció Don Carlos con una voz vibrante, acostumbrada al mando. Se había levantado bruscamente de su asiento y con un gesto nervioso había arrojado sobre la alfombra el cigarro que tenía entre sus dedos.

Para terminar, Don Carlos conserva una fé inquebrantable en el porvenir de España, momentáneamente reducida á una situación precaria por las razones que me manifesté con verdadera elocuencia. Como representante de una gran causa, «la causa del derecho y de las tradiciones nacionales», Don Carlos cree en una rehabilitación de su bella y gloriosa patria.

—Para esto—dijo—tengo confianza en el patriotismo, prudencia y disciplina de los españoles verdaderamente dignos de este nombre.

Entonces se verá que «el nieto de Felipe V y de Luis XIV sabrá dar pruebas de decisión y energía». El partido carlista puede contar con él, como él cuenta cuando llegue el momento, con la decisión y confianza absoluta de sus partidarios.

La audiencia había terminado. En una segunda visita al Palacio Loredán, el señor Duque de Madrid se dignó hacerme el gran honor de guiarme personalmente al través de las magníficas habitaciones de esta residencia histórica que está situada casi frente al palacio Cavallí, antigua morada del conde de Chambord.

Necesitaría tres ó cuatro columnas del *Francais* para enumerar todos los recuerdos históricos que he visto y que Don Carlos me enseñaba con una complacencia familiar á medida que penetrábamos en las habitaciones.

Cuando salía del Palacio Loredán, Venecia estaba iluminada profusamente. Acordes de guitarras flotaban en medio del silencio conmovedor del Gran Canal.

Allá bajo, hacia el Lido, una estrella mayor que las demás palpitaba como un corazón de joven recién casada.

O douce étoile, feu du soir...

Parla-mentirismo

Los diputados republicanos son así: ó no abren el pico ó rebuznan por octava alta; lo demás son gollerías monárquicas que á nada sonado conducen. ¡Vaya con Soriano! ¡Vaya con el revolucionario D. Rodrigo! ¡Y en qué Guadalete se metió!

¿Con que nuestro amigo el Dr. Cararach publica artículos predicando la guerra civil? Hombre, digo, revolucionario, ¿podríamos saber quien fué el mastuerzo que te comunicó noticia tan estupenda? Porque, vamos, ó te quiso tomar el pelo ó no tuvo habilidad para hacerse entender de tí, ¿de tí que tan archisuperiores entenderas tienes cuando se trata de... lo que tú sabes y yo no ignoro!

Y no creas que me extrañe que te haya tomado el pelo, nó; precisamente, para mí, el pelo más *tomable* es el republicano. Ni me maravilla que no haya conseguido hacerse entender; ¡si al pobrecillo le sucede siempre lo mismo!

Pregunta, pregunta al *Lido*. *Tuanam* por la vida y milagros literarios del aturrido *noticiero* y te aseguro que oírás cosas estupendas, cosas que te pondrán los cabellos de punta y te echarán el gorro frigio á media legua de distancia y te harán avergonzar de ser correligionario y colaborador y codespoticador y co... etc. etc. de un pobre mentecato que ni labora, ni tiene religión (aunque las respete todas), ni siquiera sabe despoticar con sombra, ni ha saludado la gramática en jamás de los jamases, ni sabe que para usar sombrero se necesita cabeza ante todo y para escribir una carta, tinta, papel, pluma y además medio adarme de sentido común por lo menos.

Que no se enteren tus *corrededores*, descalabrado Soriano, que no se enteren de *plancha* tan fenomenal, porque; si se enteran, te despiden del *gremio* sin remisión, ¡vaya si te despiden!

En cuanto al *amigo cariñoso* que te puso en ese berengenal, aconséjale que cuando quiera comunicarte algo, estudie antes el asunto durante algunos meses, escriba después borrador de la carta *in fieri*; lo corrija diez ó doce veces, lo copie después con letra clara y papel bueno, busque después un intérprete que lo traduzca á cualquier lengua y lo rasgue por fin en mil pedazos por enigmático.

De no hacerlo así va á suceder cualquier día que queriéndote notificar él que un jesuita cometió la inaudita irreverencia de estornudar en presencia del Santísimo ó que al presidente de la «Juventud Republicana» le ha salido un grano en la nariz, entiendas tú que los *reaccionarios* han proclamado á D. Carlos dentro de la Catedral durante el Oficio de difuntos ó que se ha encontrado al Sr. Obispo colocando una bomba de dinamita en la taberna de la calle de San Blas.

Aquel.

EL OBISPO DE LA SEO DE URGEL

Ha fallecido en La Seo de Urgel el Obispo de aquella diócesis, D. Ramón Riu y Cavannas, Príncipe co soberano de Andorra, á consecuencia de una penosa dolencia.

La desgracia ha sido muy sentida en la diócesis de La Seo de Urgel y en aquella capital, por las grandes dotes de sabiduría y virtud que reunía el respetable Prelado.

El Sr. Riu y Cavannas nació en Solsona el 17 de Junio de 1852. Al mismo tiempo que cursaba los estudios teológicos en el Seminario Conciliar de su ciudad natal, estudió leyes, recibiendo casi á la vez la ordenación de Presbítero y el grado de doctor en Derecho civil y canónico.

Muy poco tardó en ser nombrado Canónigo Doctoral de la Catedral de Palma de Mallorca, siendo en 1891 elevado á la dignidad de Deán de la Iglesia metropolitana de Toledo.

En el año de 1895 se le designó para ocupar la Sede de Solsona, que dirigió hasta hace muy poco tiempo, en que se le trasladó á La Seo de Urgel, de cuya diócesis era Prelado al sorprenderle la muerte.

Además de propagador insansable de la fe, distinguióse el doctor Riu como erudito arqueólogo, literato eminente é historiador concienzudo, por cuyas cualidades mereció el título de socio correspondiente de la Real Academia de la Historia; de mérito de la Bibliográfica-Mariana de Lérida; delegado de la Arqueológica Lullana de Palma, y de otras Corporaciones dedicadas al cultivo de las Letras, Artes y Ciencias.

Descanse en paz el sabio y virtuoso Prelado.

EL AÑO 1902

Comienza en miércoles y termina en miércoles.

Las fiestas móviles corresponden á las siguientes fechas:

Enero: día 19, El dulce Nombre de Jesús; día 26, domingo Septuagésima.

Febrero: día 2, domingo de Sexagésima; día 9, domingo de Quincuagésima; día 12, miércoles de ceniza; días 16 y 23, primero y segundo domingos de Cuaresma.

Marzo: días 2 y 9, tercero y cuarto domingos de Cuaresma; día 16, domingo de Pasión; día 21, viernes de Dolores; día 23, domingo de Ramos; día 28, Viernes Santo; día 30, Pascua de Resurrección.

Abril: día 6, domingo de Cuasimodo; día 20, el Patrocinio de San José.

Mayo: días 5, 6, 7, letanía; día 8, la Ascensión; día 18, Pentecostés; día 21, 23 y 24 Temporas; día 29 Santísimo Corpus Christi.

Junio: día 13, Sagrado Corazón de Jesús; día 25, Santísima Trinidad.

Julio: día 6, la Preciosísima Sangre.

Agosto: día 17, San Joaquín.

Septiembre: días 17, 19 y 20, Temporas.

Noviembre: día 9, el Patrocinio de Nuestra Señora; día 30, primer domingo de Adviento.

Diciembre: días 7 y 14 segundo y tercer domingos de Adviento; días 16, 19 y 20 Temporas; día 21, cuarto domingo de Adviento.

En este año habrá dos eclipses totales de luna en parte visibles en España (el 22 de Abril y el 17 de Octubre); y dos eclipses parciales de sol, invisibles en España (el 7 de Mayo y el 31 de Octubre.)

El Príncipe D. Jaime

Telegrafían de Niza que al regresar de Monte Carlo el Príncipe Don Jaime, en unión de Mr. Gowen, en automóvil, chocó éste tan violentamente con un tranvía que, tanto el Príncipe como su acompañante, fueron despedidos del vehículo.

Mr. Gowen, como el *chauffeur*, resultaron gravemente heridos y completamente ileso D. Jaime, que tuvo la suerte de no producirse la más pequeña contusión.

Vivamente nos congratulamos de este feliz suceso, enviando con este motivo al augusto Hijo y heredero de nuestro muy amado Caudillo el Señor Duque de Madrid nuestras más cordiales felicitaciones, deplorando la suerte que han sufrido los acompañantes del Príncipe Don Jaime.

Religión

Palabras de León XIII.—El día 23 recibió Su Santidad al Sacro Colegio que, conforme costumbre de todos los años, iba á presentar sus felicitaciones de Pascuas al Soberano Pontífice.

León XIII dirigió la palabra á la Corte Pontificia, diciendo que la Iglesia católica atraviesa un período de dificultades.

—Se trata—dijo—de hacer á las masas enemigas de la Iglesia; se persiguen á las

Ordenes religiosas y se hacen leyes en oposición á las que son eternas.

Alude al socialismo, que amenaza á la organización social, y para combatirlo, dice que sólo los católicos pueden hacerlo, siguiendo las instrucciones de la Iglesia, único medio también de aliviar á las clases populares.

Nuevamente condenó el divorcio y recomendó la unión de los católicos para contrarrestar el creciente progreso del socialismo.

Los Trapenses y el Ayuntamiento de Briquibec.—Obligados todos los Ayuntamientos de Francia, en cuya jurisdicción hay algún convento de religiosos, á informar respecto al mismo, he aquí el informe emitido por la Municipalidad de Briquibec (Normandía), respecto á los Trapenses:

«Jamás se han mezclado en cuestiones políticas; asisten á 230 familias, que se encontrarían sumidas en la miseria si se marchasen; dan trabajo á un centenar de obreros pobres y ancianos, y la supresión de su industria causaría un gran perjuicio á la agricultura en el país.»

He ahí el lenguaje de la razón, de acuerdo con la justicia y el interés verdadero de la sociedad.

Hasta en la protestante Inglaterra.—Hace algunos meses inauguró el Lord Corregidor de Londres, con gran pompa y solemnidad, el nuevo Hospital de San Juan y Santa Isabel, en el cual, prestarán sus servicios las Hermanas de la Caridad.

Con este motivo *The Tablet*, periódico de aquella capital, hace notar la diferencia de conducta observada con las Congregaciones religiosas por la protestante Inglaterra y la católica Francia, y añade maliciosamente: «Reproducid la anterior noticia, periódicos franceses.»

—Continúa en la iglesia de S. Antonio el solemne Triduo que el Apostolado de la Oración consagra al Sagrado Corazón. Por la mañana la misa es á las 7 y 1½. Y por la tarde á las 4 y 1½ ejercicios propios del día y sermón. Pasado mañana, último día del Triduo, la Misa que se dirá á las 7 y 1½, será de comunión general. La función de la tarde será á las 4 y 1½, habrá trisagio cantado y sermón. Los asociados al Apostolado harán vela á Jesús Sacramentado.

—Continúa en la Catedral, y en su propio altar, el devoto novenario que el Cabildo de Beneficiados dedica al Dulcísimo nombre de Jesús. Mañana y pasado mañana será después del Coro de la tarde y habrá sermón. Los otros días será después del Rosario de la Sta. Cinta.

—El Rosario de la Sta. Cinta se reza á las 5; y los sábados á las 5 y 1½ con procesión.

—Pasado mañana, festividad de los Santos Reyes, en nuestro Templo Mayor se celebrarán con la solemnidad acostumbrada los divinos oficios, predicando después del Evangelio el M. I. Sr. Magistral, Dr. García.

Política

Vivimos y viviremos.

Terminada la última guerra civil, departían amigablemente un sacerdote navarro y un general alforsinó.

—*Pater*,—decía el soldado al sacerdote—ya hemos vencido á Carlos V, á Carlos VI y á Carlos VII.

Y el excelente cura navarro, que no era de los que se muerden la lengua, contestó en el acto al vencedor de tres Carlos:

—General, todavía nos quedan Carlos XV, Carlos XX y Carlos XXX.

Hermosa contestación que nos transporta en espíritu á la época de los primeros reyes de la Reconquista, porque si los héroes de siete siglos no hubiesen mostrado una entereza semejante á la del sacerdote navarro en 1876 aun dominarían en España las huestes musulmanas y no veríamos la cruz en lo alto de nuestras torres señalando á los fieles el camino del cielo.

Bien, muy bien, contestó el entusiasta sacerdote al general dinástico, del que no sabemos—porque la historia ha callado su

nombre—en qué medida y de qué manera pudo contribuir al vencimiento de Carlos V, Carlos VI y Carlos VII, á no ser que el hombre figurase ya en la clase de retirados cuando blasonaba de vencedor; pero si nosotros nos hubiéramos hallado en la conferencia de los dos personajes podríamos haber añadido:

El vencedor de Carlos V no fué un general liberal, sino Maroto que vendía á su rey villanamente.

El vencedor de Carlos VI se conocerá cuando Dios quiera que los carlistas puedan escribir la historia amparados por el Poder, como los liberales han escrito sus fábulas históricas hasta ahora.

Y en cuanto al vencedor de Carlos VII sólo podemos decir que si costó ríos de sangre la lucha en los dos campos, al liberal costóle además ríos de oro, y que si llega un día en que se pueda decir todo lo que hasta hoy hemos callado el mundo se quedará asombrado al saber de qué modo, en qué condiciones y con cuántas dificultades luchó el heroico ejército acudillado por el Duque de Madrid durante cuatro años de hazañas dignas de los héroes de las Termópilas.

Y porque sabemos todo esto y conocemos los alientos de los afiliados á la bandera tres veces santa, nos reímos cuando escuchamos decir á los liberales que el partido carlista ha dejado de existir.

Desde el año 1840, en que terminó la campaña de los siete años, hasta 1876, en que dió fin la última contienda civil, se nos ha extendido la partida de óbito centenares de veces, y no obstante vivos estamos todavía.

Aun recordamos como si lo estuviéramos oyendo que meses antes de estallar la guerra en 1872 decía un diputado navarro en el Congreso de diputados contestando á los temores manifestados por algunos de sus compañeros:

—No temáis, señores, yo soy navarro, conozco bien mi país y os puedo asegurar que en Navarra no hay carlistas.

Con esta buena nueva echaronse á dormir los liberales hasta que interrumpió su placido sueño el grito de guerra del veterano Castells en Cataluña y de Olla y Radica en el Norte, y á las pocas semanas

los valientes catalanes y los esforzados navarros paseaban su bandera victoriosa en el teatro respectivo de sus hazañas.

Cuando quien puede hacerlo diga al gran muerto ¡levántate y anda! se convencerán los liberales de que estamos vivos todavía.

Entre tanto riámonos de sus afirmaciones y esperemos tranquilos nuestra resurrección.

Literatura

ORO VIEJO

EPIFANÍA

Mirra, incienso ofrecen y oro,
Niño, en vuestra adoración
los Magos: yo el corazón,
pues no tengo otro tesoro.

Con mirra os llaman mortal,
con el oro rey inmenso,
con odorífero incienso
Dios infinito, eternal.

Ofrecen al que yo adoro
su misteriosa oblación
los Magos: yo el corazón,
pues no tengo otro tesoro.

Si mirra es el pobre estado,
è incienso casta conciencia,
y prontísima obediencia
el oro purificado;

os daré lo que atesoro,
dén os de sí posesión
los Magos: yo el corazón,
pues no tengo otro tesoro.

El pobre con mano larga
¿qué os dará, Niño hermoso?
amor por oro preciso,
contrición por mirra amarga,

humilde oración con lloro
por incienso: Y dén su don
los Magos: yo el corazón,
pues no tengo otro tesoro.

Fr. A. de Alarcón.

MESA REVUELTA

A LA ADORACIÓN

DE LOS REYES MAGOS

¿Qué vais, oh Reyes, buscando

por naciones extranjeras?

—Un reino que sea de veras;
que los nuestros son burlando.

—Si ninguno os mueve guerra,
¿qué pretendéis en el suelo?

—Ganar el reino del cielo,
donde todo el bien se encierra.

—¿De veras? ¿Qué vais buscando
por naciones extranjeras?

—Un reino que sea de veras;
que los nuestros son burlando.

—¿Qué reino pensáis hallar
entre una mula y un buey?

—Un reino de tan gran Rey,
que el servirle sea reinar.

—Y ¿á quién estáis adorando
entre pajas y entre fieras?

—A un Niño que es Rey de veras;
que los nuestros son burlando.

Alonso de Ledesma.

¿VIVIR SIEMPRE?

Yo te saludo, oh muerte redentora
y en tu esperanza mi dolor mitigo,

obra de Dios perfecta, no castigo,
sino don de su mano bienhechora.

¡Oh, de un día mejor celeste aurora
que al alma ofrece perdurable abrigo,
yo tu rayo benéfico bendigo,

y lo aguardo impaciente, de hora en hora!
Ante las plagas del linaje humano
cuando toda virtud se rinde inerte,
cuando todo rencor fermenta insano;

cuando al débil oprime infuso el fuerte,
horroriza pensar, Dios soberano,
¡lo que fuera la vida sin la muerte!

Federico Balart.

Crónica

—Al empezar el año nuevo deseamos á nuestros correligionarios, lectores y amigos prosperidades y bienandanzas de todo linaje, y á todos saludamos sinceramente en este día diciéndoles: feliz entrada y dichoso término de año.

—Todos los días, durante treinta que comenzaron ayer, día 3, se dirá una Misa en el altar de las Almas á las 7 y 1/2 en sufragio de doña Josefa Roca (E. P. D.)

—Nos enteramos con sentimiento que se halla en esta ciudad aquejado de maligna dolencia el respetable Economo de Santa Bárbara nuestro querido amigo el Rdo. don Juan Benj. Sales.

Rogamos á nuestros suscriptores le encomienden á Dios en sus oraciones para que le conceda lo que más importe á su bien espiritual.

—Después de larga enfermedad ha fallecido el conocido notario don José Tallada Quinzá. R. I. P.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

—El Ayuntamiento ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde de R. O. D. Miguel Bau, 1.º Teniente D. Juan Alemany, 2.º D. Rafael Benito, 3.º D. José de Cid, 4.º D. Manuel Domingo, 5.º D. Domingo Príncipe Murall. 1.º Síndico don José Roch, 2.º don Ramón Nivera, Concejal Interventor don Francisco Algueró.

Concejales: don Ricardo Domingo, don Martín Gilabert, don José Grego, don Domingo Rius, don Rafael Borrás, don Francisco Miravalls, don Manuel Rubig, don Pedro Blasi, don Juan Cervera, don Juan Ramirez, don Agustín Casanova, don José Vallés, don Antonio de Ramón, don Agustín Valdeperes, don Manuel Homedes, don Agustín Martí.

El tercer y cuarto tenientes de Alcalde han sido nombrados interinamente.

—Nuestro estimado amigo el laureado poeta Dr. D. Tomás Bellpuig, ha sido nombrado Profesor del 2.º año de latín del Seminario Conciliar.

Reciba nuestro más cordial enhorabuena por la distinción de que ha sido objeto.

—Nuestro Ayuntamiento ha mandado recoger el polvo que regaba nuestras calles y que se extendiera machaca de buena calidad, mejora que se está llevando á cabo.

—La Alcaldía de esta ciudad anuncia tener de manifiesto al público el reparto de la contribución industrial.

—D. Manuel Mascarell, participa á sus parroquianos que el día de Reyes cerrará su peluquería de 2 á 7 de la tarde.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5

NOTAS

DE

HISTORIA

TOMO I.

TORTOSA.

IMPRESA DE JOSÉ L. FOGUET Y SALES.

5, Plaza del Hospital, 5.

1902.

En 1810 fué destinado el Alférez Zumalacárregui al primer Regimiento de Infantería de Guipúzcoa, con cuyo Cuerpo concurrió á los combates de Villarreal, Puente de Belascoain, Unzué, Ururzun, Urrestrilla, Ataun, Azcoitia, Arechavaleta, Vergara, Loyola, Villarreal de Zumárraga y Segura.

A fines de 1812 ya era Capitán en el citado Regimiento don Tomás Zumalacárregui, quien durante el año siguiente asistió á las acciones de Descarga, Irrazáin, Saciola, Mendaro y Salinas; tomó parte en la célebre batalla de San Marcial; terminada la guerra de la Independencia pasó á desempeñar el destino de Archivero de la Capitanía General de las Provincias Vascongadas, y más tarde sirvió sucesivamente en los Regimientos de Borbón, de Valencia y de las Ordenes Militares.

Cuando el General Marqués del Moncayo se levantó en armas contra el Gobierno constitucional, fué separado del servicio el Capitán Zumalacárregui, quien presentóse en Almandoz el 22 de Agosto de 1822 al ya citado General confiéndoselo acto seguido el mando del 2.º Batallón de la División realista de Navarra, al frente del cual asistió nuestro biografiado á la derrota del jefe liberal Tabuena, en Benarre, á las acciones de Tous, Barbastro y Ventrié, á la toma de Carbás (en donde hizo 600 prisioneros) y cuando el General Marqués del Moncayo vióse derrotado en Nazar y Azarte, fué el Teniente Coronel Zumalacárregui quien con su Batallón sostuvo la retirada de las tropas realistas.

Encargado el General D. Carlos O'Donell del mando en jefe de los realistas navarros, escoltóle con su Batallón el Teniente Coronel Zumalacárregui, quien después, á las inmediatas órdenes del nuevo Comandante General de los realistas navarros D. Santos Ladrón de Cegama, distinguióse en la acción de Muniain, en el ataque de Estella y en las victorias obtenidas en Larrasoaña y Villaba sobre el famoso jefe liberal Chapalangarra.

El Teniente Coronel Zumalacárregui estuvo encargado del sitio de Monzón, batióse en la acción de Tamarite, derrotó al General liberal San Miguel y asistió al bloqueo de Lérida, siendo agraciado con la Cruz de la Fidelidad Militar.

Terminada la campaña realista con la derrota de los liberales, el Teniente Coronel Zumalacárregui organizó el Regimiento de Infantería de Voluntarios de Aragón, 2.º de Ligeros; después

TALLER DE ESCULTURA

DE **Mariano Martí**

Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.

Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.

También se hace todo encargo de taller para ebanistería.

Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERIA Y PAQUETERIA

de **Manuel Monfort**

Plaza de la Fuente n.º 2 y

Plaza de la Constitución n.º 19.

Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciar; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

MORESO

Calzado de todas clases arreglado á las últimas novedades.

REBAJA DE PRECIOS en el calzado de lona.

Fabricación especial de calzado á medida modelos de la casa.

Depósito al por mayor y menor de cremas y lustres de todos colores. Tinta especial para teñir de negro toda clase de calzado blanco y color.

Toda venta de calzado de lona, vá acompañado de su pastilla para su blanqueamiento.

SUCURSAL: PUENTE DE PIEDRA, donde rigen los mismos precios y clases que en su casa de la PLAZA CATEDRAL.

HOJALATERIA DE **Eduardo Lluch**

Plaza de la Catedral. 1.

MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.

Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.

No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

RELOJERIA

DE **Angel Costa**

Calle de Taules Velles junto á la Catedral

Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y níquel desde 10 á 100 pesetas.

Composturas de todas clases con prontitud y perfección.

Se garantizan por un año.

Sombrereria **LA ECONOMICA** de

Antonio Delsors

-3, Ciudad, 3.-TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

-3, CIUDAD, 3-

Taller de escultura

DE **Carlos Beltri Pauli**

(ANTES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.

Especialidad en trabajos para cementerios.

CLASES DIBUJO
ROSA 18, TORTOSA.

Gran sastrería **Iberica**

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A-MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas y Piqués.

Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños.

Especialidad en el corte y baturatura sin competencia.

HIPOFOSFITOS CLIMENT
SALUD
CURA la Anemia, Tisis, Debilidad, Escrofula, Inapetencia
Extrase de legítimo jarabe marca **SALUD**
UNICO aprobado por la Real Academia de Medicina

Almacén de drogas y coloniales

DE **ENRIQUE CARPA**

DEPOSITO de los tan nombrados **CONFITES CARPA** para combatir toda clase de TOS por rebelde que sea.

GUANO AMONIACO FIJO para toda clase de cultivo. También en toda época se expenden todas las primeras materias para abonos y confección de guanos, como asimismo

El Lisol

Preciosa sustancia para combatir toda clase de insectos, especialmente la SERPETA de los naranjos. La persona que quiera hacer ensayos puede pedir cuantos detalles desee que se los facilitarán en este establecimiento.

AZUFRE FLOR Y FLORISTELA, puro garantido, SULFATO de cobre Rio Tinto á precios muy ventajosos, como asimismo todas cuantas sustancias hay para combatir los males de la Vid.

En este mismo establecimiento se hallará gran surtido de vinos y licores del país y extranjeros, Cafés, Thés, Sanchichón de Vich, Buñfarró catalán, Quesos de todas clases y países, Chocolates de las mejores marcas, especialmente Colonial y Padres Benedictinos, conservas de frutas, carnes y pescado y todo cuanto se desee en el ramo de especíes y comestibles.

Librería Religiosa Científico y Literaria

DE **FRANCISCO MESTRE**

Misales, Breviarios, Diurnos, Libros de texto, para primera y segunda enseñanza
ROSA, 11.-TORTOSA.

Juan Estorach

ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes

PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa. Nitrato de sosa á 95 % pureza, 15-16 % azoe. Sulfato amoniaco á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniaco. Sulfato de hierro polvo fino. Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía.

Estado de la Iglesia Católica de España al comienzo del siglo XX

Formará un tomo en folio de más de 500 páginas, con papel superior y de una impresión clara y esmerada, llevando multitud de grabados de los principales monumentos religiosos é infinidad de ilustraciones de nuestro más notable personal eclesiástico.

Se incluirán, todos los retratos y biografías del Episcopado español; de los sacerdotes que más se hayan distinguido en la prensa, en las ciencias y literatura, en la oratoria sagrada, etc.; lo más culminante del clero dedicado á la enseñanza, base hoy de la verdadera civilización cristiana; los más grandes modelos de virtud por sus obras caritativas ú otros motivos dignos de mención; y, por último, á cuantos por su sabiduría en el desempeño de su alta misión merezcan ser conocidos del público en general.

Llevará asimismo, la obra de referencia todos los nombres, con su cargo y dirección, del sacerdocio español; y finalmente, la historia, con sus necesarias ilustraciones, de las Catedrales y monumentos religiosos que existen hoy en España.

LA LIBERTAD

PERIODICO TRADICIONALISTA

Precio de suscripción: dos reales al mes en toda España

ANUNCIOS GRATIS A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES

REDACCION Y ADMINISTRACION E IMPRENTA

PLAZA DEL HOSPITAL, 5, TORTOSA.

FOLLETO DE LA LIBERTAD

NOTAS

DE

HISTORIA

ES PROPIEDAD.

TORTOSA

LIBRERIA DE JOSÉ L. ROQUET Y SALES

Plaza del Hospital, 5.

1909



NOTAS DE HISTORIA.

Excmo. Sr. D. Tomás Zumalacárregui de Imaz.

Hijo del Sr. D. Francisco Antonio Zumalacárregui, Escribano Real y propietario de Ormaiztegui (provincia de Guipúzcoa), nació en dicha villa el día 29 de Diciembre de 1788; á los quince años de edad empezó á instruirse en la profesión de escribano; tres años más tarde cultivó en Pamplona la curia eclesiástica, y al estallar la guerra de la Independencia se dirigió á Zaragoza cuando la capital aragonesa resistía con asombro de Europa los desesperados esfuerzos de 40 000 soldados franceses dirigidos por expertos generales del Imperio.

El joven Zumalacárregui fué destinado el 8 de Julio de 1808 al Batallón del Portillo en clase de soldado voluntario, y poco después fué nombrado soldado distinguido.

Después del primer sitio de Zaragoza batióse Zumalacárregui en los campos de Tudela y volvió á Zaragoza para asistir al segundo sitio de la capital aragonesa; en una salida que hicieron los sitiados el 31 de Diciembre fué hecho prisionero Zumalacárregui; pero á los pocos días pudo evadirse del campamento francés y arrojando no pocos peligros presentóse al célebre guerrillero D. Gaspar de Jauregui, quien le nombró su Secretario, con cuyo caracter asistió á las sangrientas refriegas de Aspíroz, Oyazun, Teba, Santa Cruz de Campezu y el Carrascal, por las que fué ascendido al empleo de Subteniente.